

К НАШИМ ЧИТАТЕЛЬНИЦАМ

С самых первых шагов независимому женскому движению сопутствовал успех, но было бы печально, если бы мы стали обольщаться относительно природы этого успеха: мы были первыми, мы заговорили о том, что замалчивалось десятилетиями, мы сняли запреты - вот причина интереса и сочувствия к нашему движению, к нашим журналам.

Но далеко не обо всем мы успели сказать, далеко не все темы затронуты, а многое о положении женщин в России мы, члены клуба "Мария", просто не знаем. Об этом и наш последний разговор на страницах этого номера.

Дорогие сестры! Для того, чтобы журнал жил, развивался и становился значительнее, его авторы должны выйти за первый круг представленных тем, а уже представленные, удачно найденные - углубить и расширить за счет новой информации и свежего анализа наболевших вопросов.

Вот круг тем, которые кажутся нам особенно важными:

1. Проблема разрастающегося голода в стране, связанного с общим экономическим упадком. Очень сложная тема, поскольку в СССР не существует ни объективной экономической информации, ни честной статистики. Мы знаем примерные нормы мяса, выдаваемого по карточкам на одного работающего в разных городах Союза: они колеблются от 400 граммов до 2 килограммов в месяц. Но нам неизвестно точное количество городов, в которых уже введена карточная система на продукты питания, а также неизвестны города, которым грозит в ближайшее время введение этого "упорядоченного" снабжения. Между тем, это очень важный момент: предавая гласности подобные экономические новшества, мы можем вынудить власти, как на местах, так и в центре, принять экстренные

меры против растущего голода. Это вынудило бы высшие органы власти снизить военные расходы, расходы на экспорт коммунистической идеологии, на пропаганду внутри страны, чтобы высвободившиеся средства передать тому, кому они и принадлежат по праву - недоедающим и голодящим трудящимся.

Возможно, что властям на местах пришлось бы урезать собственные партийные привилегии: опасаясь потерять власть - а гласность чревата для них именно этим - они сократили бы повсеместное расхищение народных средств и вынуждены были бы на деле проявить минимальную заботу о положении трудящихся во вверенных им городах и районах. Сейчас же, когда вопиющая разница жизненных уровней рядового населения и партийно-государственной верхушки известна всем, но не осуждается никем, власти на местах спокойно наблюдают тысячные очереди у дверей продовольственных магазинов, и это не вызывает у них ни административной, ни, тем более, человеческой тревоги. Напротив, собственное благополучие на фоне всеобщего неблагополучия устраивает их, льстит их самолюбию и заставляет еще крепче держаться за свои места, во всем следя указаниям "сверху". Лишь бы сытые наверху были довольны, а недовольство голодных снизу СЕГОДНЯ им не опасно. Считается, что этого недовольства нет, как нет и голода: разве об этом написано в центральных или местных газетах? Вывод один - об этом нужно говорить и писать в свободных изданиях, таких, как наш с вами журнал.

2. Проблема все растущего пьянства в стране. Мы уже затрагивали эту тему, но лишь в бытовом, семейном ее аспекте. Однако кроме морального аспекта существует еще социальный, экономический, политический. Почему пьянство выгодно государству? Каково число алкоголиков на каждом конкретном предприятии? Кто считается дезорганизатором производства - пьяница-прогульщик или тот, кто борется за свои права советского рабочего, гарантированные ему законом и уставом профсоюза? Многое могли бы рассказать женщины, непосредственно связанные с винно-водочными предприятиями, работающие в торговле.

3. Женщина и право. До сих пор в работе нашего клуба и в журнале еще не принимали участия женщины, имеющие специальное юридическое образование и соответствующий практический опыт. Это ощущается в нашей работе как большой пробел: как было бы полезно и убедительно, если бы каждый рассказ наших авторов о нарушении прав женщины сопровождался хотя бы маленьким, на четверть странички, комментарием юриста-консультанта! А как много могли бы нам рассказать юристы, работающие в женских консультациях, адвокаты в гражданских судах, юрист-консультанты, участвующие в трудовых спорах рабочих с администрацией предприятий! Какова правовая защита женщин от унижений в семье? Когда и где был наказан хотя бы один начальник отдела кадров, отказавший в приеме на работу беременной женщине? Вопросов тьма и тьма,

4. Вопрос женской безработицы. Официально безработицы у нас в стране не существует, статистические ежегодники так и пишут: "В этом году, как и в предыдущие годы, безработица на территории СССР не зарегистрирована". Не зарегистрирована - и Бог с ней, но как же все-таки быть тем, не статистическим, а вполне реальным женщинам, которые мечутся в маленьких наших городках в поисках мало-мальски подходящей работы? Как быть тем, кто в родном городе работы не находит, а уезжать от родных и друзей не хочет - да ведь никто и не должен бегать из города в город в поисках работы! Однако бегают, кто в поисках работы, кто жилья, кто прописки. Вот об этих людях, никакой статистикой не учтенных, о наших советских безработных, надо знать, надо писать. И о тех "счастливцах", что уже устроились и существуют по лимитной прописке.

5. Еще один вопрос, чрезвычайно важный именно сегодня, на фоне бурной экспансии нашего режима на Восток. Это вопрос о положении женщины в наших среднеазиатских республиках. В числе лицемерных лозунгов, призванных "одухотворить" военную интервенцию в Афганистане, есть и лозунг об освобождении афганских женщин от пережитков Ислама. Что ду-

мают об этом афганцы, мы уже знаем. Хотелось бы знать, что думают об опыте насилиственной эмансипации женщин нашего Востока жительницы наших исламских республик? Афганки из отсталых окраин должны знать, что они выиграют, получив вместо паранджи красное знамя.

Существование восточной женщины под гнетом традиций было ужасно, во многих странах оно продолжает оставаться ужасным. Но что лучше - путь постепенной естественной эволюции в результате роста культуры и образования, как считали до сих пор сами афганские женщины, или же освобождение "по-советски"? Лучше всего на эти вопросы ответили бы наши сестры из Средней Азии.

6. Сейчас весь мир с волнением следит за развитием свободного профсоюзного движения в Польше. Мы восхищаемся мужеством польского народа и тревожимся за судьбу его победы. А как обстоит дело в нашей стране?

Проблемы профсоюзного, свободного профсоюзного движения не могут не волновать нас, женщин. Наряду с религиозным и женским движением, профсоюзное движение является наиболее перспективным оппозиционным движением в нашей стране. Именно этими тремя дорогами диссидентство выходит из круга элитарной замкнутости.

В Советском Союзе женщины составляют больше половины населения и женский труд занимает более 50% в промышленном производстве, то есть, наблюдается значительная "феминизация" пролетариата. Но этот перевес никоим образом не отражается в сфере руководства производством, в структуре управления. Как и во всех сферах общественно-политической жизни страны, в аппарате профсоюзов почти все посты управления заняты мужчинами.

Женщина и профсоюз - вот еще одна актуальнейшая тема для обмена информацией, для раздумий и поисков решений.

7. Религиозная жизнь, духовный поиск - этой теме сейчас отводится едва ли не центральное место в "самиздатовской" и выходящей за рубежом русской литературе и публицистике. Почти ни один свободный

журнал не обходит этой темы. Но и официальная печать о ней не забывает! Постоянно печатаются всякого рода фальшивки и "разоблачения", а то и "добровольные признания", полученные за семью решетками. Разоблачать эти фальшивки - долг верующих, особенно женщин, потому что в этом - долг милосердия.

Особенное страшно положение верующих на периферии: то и дело в советской печати появляются "страшные рассказы" об изуверстве различных религиозных сект, публикуются слухи "спасения" детей из лап верующих родителей: обыкновенное посещение церкви, например, изображается как акт величайшего и жесточайшего насилия над ребенком.

Если в крупных городах власти еще декларируют свое терпимое отношение к верующим, то в окраинных уголках советской империи антирелигиозная политика местного начальства проявляет себя без всякой оглядки на закон. Очень важно знать о каждом таком преступлении местных властей, потому что они, желая отнять у человека веру в Господа, часто отнимают у него здоровье и жизнь, щедрой рукой правосудия раздавая немыслимые сроки заключения.

\*

х

Мы уверены, что есть еще многое и многое, сегодня не замеченное, не высказанное, не затронутое. Сегодня нас еще очень мало, всего несколько десятков, и мы почти все жительницы одного города, почти все принадлежим к одному кругу - и "узок все еще этот круг и все еще далеки мы от народа". Но цель наша - узнать как можно больше правды о положении женщины в нашей стране и рассказать ее, эту правду, всему миру. Только тогда мы сумеем развеять миф о беспроблемности женской судьбы в СССР, только тогда мы сможем изменить ужасное положение женщины в нашей стране. Мы в своей работе с самого начала ориентировались на связь с женщинами самых разных слоев населения, разных национальностей, из самых разных географических точек страны. Мы стараемся рассказать все, что нам известно, но сегодня мы знаем очень мало, слишком мало для того, чтобы что-то существенно изменить в положении наших сес-

тер. Только вместе с вами, нашими читательницами, мы сможем добиться большего. Только вместе с вами мы сможем не только составить наиболее полную и правдивую картину жизни женщины в СССР, но и подойти к основной задаче - разработать на основе анализа этой картины конкретные задачи и методы освобождения женщины во всех аспектах ее бытия.